

Подвиг боевой и трудовой

Уральский добровольческий танковый корпус номинирован на присвоение почетного статуса

Михаил БАТУРИН

В 2023 году отмечается 80-летие народного подвига по формированию Уральского добровольческого танкового корпуса (УДТК). В 1943 году в уральские военкоматы поступило 115 тысяч заявлений о зачислении в корпус, почти в 12 раз больше, чем нужно. Но подвиг по формированию корпуса не только военный, но и трудовой. Сама идея создания УДТК возникла в трудовых коллективах Свердловска. Уральцы показали пример настоящего народного сплочения и мужества. В 2023 году УДТК – номинант на присвоение статуса «Достоиние Среднего Урала».

16 января 1943 года в уральской прессе появилась статья «Танковый корпус сверх плана», в которой свердловские танкостроители обязались изготовить столько танков и самоходных орудий, сколько требуется для укомплектования армейского корпуса, а также обучить своих же рабочих-добровольцев вождению боевых машин и отчислять часть заработка на оснащение корпуса оружием и обмундированием.

Этот почин свердловчан поддержали также рабочие заводов в Челябинской и Молотовской (Пермской) областях. Корпус был создан в кратчайшие сроки за счет безвозмездного сверхурочного труда и личных сбережений жителей региона. Было собрано свыше 70 млн рублей, государство не затратило на формирование корпуса ни копейки.

Отбор был строгий, его прошли 9 660 человек. В итоге были сформированы три танковые бригады, четыре полка, одна мотострелковая и другие боевые части, вошедшие в соединение, которому 11 марта 1943 года присвоили наименование – 30-й Уральский добровольческий танковый корпус. Боевое крещение военнослужащие УДТК получили 27 июля 1943 года во время Орловской наступательной операции на Курской дуге.

В 1943 году трудящиеся Урала напутствовали бойцов УДТК так: «Родные наши сыны и братья, отцы и мужья! Провожая вас на битву с лютым врагом нашей Родины, хотим напут-

ствовать вас своим наказом. Примите его как боевое знамя и с честью пронесите сквозь огонь суровых битв, как волю людей родного Урала... На свои средства снарядили мы добровольческий танковый корпус, своими руками любовно и заботливо ковали мы для вас оружие. Дни и ночи работали мы над ним. В этом оружии – наши заветные и горячие думы о светлом часе нашей полной победы... В горячие бои несите с собой эту нашу волю. Помните наш наказ. В нем – наша родительская любовь и суровый приказ, супружеское напутствие и наша клятва... Ждем вас с победой!»

Боевой путь УДТК от Орла до Праги составил свыше 5 500 км, из них с боями – 2 000 км. За годы сражений УДТК освободил сотни городов и тысячи населенных пунктов. За вре-

мя Великой Отечественной войны 37 гвардейцам корпуса присвоено звание Героя Советского Союза, а полковнику **Михаилу Фомичёву** – дважды. 27 солдат и сержантов стали полными кавалерами орденов Славы. Военнослужащим корпуса вручены 42 368 орденов и медалей. Сам корпус награжден орденами Красного Знамени, Суворова II степени, Кутузова II степени. 27 раз корпусу была объявлена благодарность Главнокомандующего **Иосифа Сталина** за умелые боевые действия, героизм, мужество и отвагу.

День народного подвига по формированию Уральского добровольческого танкового корпуса учрежден по указу губернатора Свердловской области в 2012 году, отмечается он ежегодно 11 марта.

ДОСТОЯНИЕ СРЕДНЕГО УРАЛА

2023 Голосуем за лучших из лучших

Уральский государственный академический русский народный хор

Алапаевская узкоколейная железная дорога

Нижнетагильский музей-заповедник «Горнозаводской Урал» – «Старый Демидовский завод»

Волейбольный клуб «Уралочка»

Музейный комплекс «Северская домна»

Карьер хризотил-асбеста Уральского асбестового горно-обогатительного комбината

Невьянская наклонная башня Демидовых

Уральский добровольческий танковый корпус

Исторический сквер в Екатеринбурге

Зенитно-ракетный комплекс завода имени М.И. Калинина

Природный парк «Оленьи ручьи»

Екатеринбургский спортивный комплекс «Динамо»

Музейный комплекс УГМК

Дом Н.И. Севастьянова

Городок чекистов, гостиница «Исеть»

Голосование за выбор объекта «Достоиние Среднего Урала» проходит на платформе обратной связи портала «Госуслуги»



до 1 декабря
2023 года

Из 15 объектов
можно выбрать 5.

Победители конкурса будут награждены 17 января 2024 года – в день 90-летия Свердловской области.



*порядок для голосования сформирован по дате подачи заявки

В следующих номерах «Областная газета» познакомит своих читателей со всеми номинантами подробно.

